

· 读者之声 ·

上海师范大学 葛民
图书馆界要有高层次的刊物

有人把学术刊物比作学术研究兴衰的晴雨表,这是很有道理的。10多年来,我国图书馆学刊物如同雨后春笋,纷纷破土而出。图书馆学理论刊物的繁荣,无疑反映了图书馆学理论的发展和图书馆事业的繁荣。然而,有所不足的是,其中的大多数都停留在一个水平上,缺乏层次较高的刊物。当前,无论从图书馆事业的发展还是从图书馆学的学科建设来说,都需要有较高层次的图书馆学期刊。诚如一个学科要有学科带头人一样,在众多的图书馆学刊物中也要有带头的学术期刊。

《图书馆学通讯》作为中国图书馆学会的会刊,理所当然地应该成为我国图书馆界一家高层次的学术刊物,成为图书馆学刊物中的带头期刊。《通讯》自1989年改版以来,给人突出的印象是已在向高层次的学术刊物方向转变。这种转变主要表现在两个方面,一是刊物重心明显地由报道理论性转向理论报道性,二是刊物的学术性和理论性色彩明显增强。值得一提的是,“实践研究”与“理论研究”并列作为刊物的主体栏目,显然表明了《通讯》理论实践化和实践理论化的主要宗旨和基本特色。我认为,这种办刊宗旨和特色是很值得赞许的。

中国人民大学 孔令乾
充分发挥《中国图书馆
学报》的导向作用

《中国图书馆学报》(前身是《图书馆学通讯》)是我最喜爱的图书馆学情报学刊物之一。自1989年调整版面、革新栏目以来,人们的共同感受是,《学报》从内容到形式都焕然一新。我觉得,《学报》的栏目

设置是颇具匠心的,同时也是对以前的栏目设置的突破。《学报》栏目具有高度的概括性,反映了刊物应有的气势,同时又使人吮吸到栏目的清新。今后,《学报》应在办好“理论研究·实践研究”这个栏目上大做文章,充分发挥自己在学术研究上的导向作用和事业发展上的推动作用。同时,要重视书评工作。组织专家学者对我国出版的图书馆学论著进行评论。这样,一方面可以澄清图书馆学领域某些理论的是非得失,同时也可推荐优秀论著,发挥《学报》对读者阅读的指导作用。

上海空军政治学院 戴维民
《中国图书馆学报》应
体现最新、最高水平

毫无疑问,《中国图书馆学报》应该体现我国图书馆学研究的最新、最高水平。和以往栏目相比,《学报》追求的正是这“两最”水平。显而易见,它也是《学报》一如既往所追求的目标。《学报》应选择高水平的来稿,进行高质量的编辑;报道新思维、新技术、新方法,提供最新信息,扶植图书馆学研究的一代新人。《学报》的“在版文摘”很具特色。“新思维·新技术·新方法”栏目如同一个窗口,能比较及时地反映我国图书馆学情报学研究的水平和动向,希望再适当增加容量。衷心祝愿《学报》在引导我国图书馆学研究方面做出新的贡献。

河北师范大学 马恒通
《图书馆学通讯》栏目
革新有感

从1989年起,《图书馆学通讯》栏目新颖,别具一格。它反映了《通讯》编辑人员顺应改革潮流,推动图书馆学理论和实践不断发展的决心,也反映了全国广大读者要

求进一步办好学报的强烈愿望。可以预料，它必将推动全国同行刊物的改革，并对我国图书馆事业的发展产生积极的影响。

东北财经大学 张声辉 这种做法值得称道

最近看到《图书馆学通讯》在每篇文章的“作者单位”之后又标明了“来稿时间”，甚感惊喜。表面上看这似乎微不足道，但细想其中却包含了刊物编者对图书馆事业和广大读者的赤诚之心。我认为，这种做法很值得称道。它既大体表明了论文的写作时间，同时也象一股推动力，积极提醒并推动《通讯》的编者去加速刊物的编辑进程。作为《通讯》的忠实读者，我关心《通讯》的每一点进步。

广西图书馆学会 梅 雪 感受与建议

打开 1989 年以来的《图书馆学通讯》，有一股清新气息扑面而来。我感受较深的有三点：一是载文既有一定的理论深度，又与我国的图书馆实践紧密结合，让人倍感亲切；二是信息量明显增大。“三新”文摘栏目很可取，它以浓缩、洗炼的形式，折射出我国图书馆学情报学的研究进展；三是图书馆学研究新人、新作崭露头角的机会相对增多。

作为我国图书馆学研究最高层次刊物的《通讯》，它的使命重大而艰巨。我认为，《通讯》更名后更必须反映出我国图书馆学研究的一流水平，促进我国图书馆学理论建设和图书馆事业的发展。为此，我建议：

1.《中国图书馆学报》应以发表研究我国图书馆界重大理论和实践问题的论文为主；

2.应注意发表应用其他学科的理论和方法来研究我国图书馆学并已达到一定深度的

文章；

3.在确定我国图书馆学和图书馆事业的研究方向中应起先导作用。

牡丹江市图书馆 杨 挺 肩负重托，开拓前进！

作为中国图书馆学会会刊的重要任务之一，是在我国图书馆学研究中起导向作用。不论社会给了什么样的条件，也不论自己处在什么样的环境之中，作为一门学科的国家级刊物，都应坚定不移地坚持并充分发挥这种作用。因此，继往开来应该是更名后的中国图书馆学会会刊的办刊宗旨：

1.继续多方式地组织对理论与实践错位和脱节现象的研究。图书馆学是一门在实践基础上产生和发展起来的学科。图书馆学理论研究要在已有基础上保持并强化理论对实践的指导作用，图书馆工作实践要在已有基础上走向并升华为理论，从而消除理论工作者与实际工作者之间存在的互为异己的倾向。作为《学报》主体的“理论研究·实践研究”栏目已经并希望能为此继续努力。

2.及时发现、扶植、推出新人、新作，提倡发表不同观点、不同做法的探索、争鸣文章。“新思维·新技术·新方法”和“探索·争鸣”等栏目的开辟，已经和正在做这样的工作。今后，应在“新”和“准”两个方面下功夫。

3.“综述·评介”栏目在综合介绍、回顾、反思图书馆学情报学理论研究进展中，应批评、纠正不良学风、发现、宣传并形成我们学科的楷模，并把这一工作经常化。

《通讯》更名为《学报》，是中国图书馆学会会刊总结过去的一个标志，也是广大图书情报工作者长期期望的开创新局面的良好时机。我衷心祝愿《学报》在肩负重托，走向新的征途中取得成功！